

“帅”旗手就位、众将轻松“过关”

中国代表团部分成员抵达东京

新华社东京7月18日电(记者朱翃、王沁鸥、吴书光)经历了3个多小时的航班飞行和约4个小时的入境检测等相关手续,中国代表团射击、跆拳道、羽毛球、拳击、网球和体操等项目的运动员、教练员于当地时间18点40分许走出东京成田机场。教练员和队员们神情轻松,向前来接机的记者们挥手致意。中国代表团旗手赵帅表示,一路上挺顺利,身体状态挺好,接下来就是投入赛前训练;对于担纲旗手,他表示“这是一种很大的荣誉,也是一种动力,期待更好地为国争光”。

17日,中国代表团官宣了东京奥运会开幕式的双旗手:跆拳道队的赵帅和女排的朱婷。作为里约奥运会冠军,赵帅本届奥运会志在卫冕。走出机场的他神态轻松,告诉记者:“身体感觉还挺好的,状态也挺好的,就等着开赛了。接下来先要做好赛前的训练。”

2018年雅加达亚运会,赵帅就是中国代表团的旗手;这次从“亚运旗手”升格为“奥运旗手”,赵帅表示自己非常激动,“这是一种很大的荣誉,也是一种动力,期待更好地为祖国争光,也预祝中国代表团的各位运动员都取得优异的成绩”。

相比旗手赵帅的激情期待,“大师姐”吴静钰则在平和中透出力量感。作为奥运会“四朝元老”,这位已经升级当妈妈的老将表示:“这一路上被照顾得很好,国家为我们运动员做好了各项措施和保障。这是一届特别的奥运会,我会去深入感受它,我的目标非常明确,就是为祖国争取最高的荣誉。”

“我们已经安全抵达日本,后面的比赛,请大家多多支持我们!”中国羽毛球队混双选手黄雅琼面对媒体镜头时显得很轻松。作为两届世锦赛混双冠军,这是她和搭档郑思维第一次参加奥运会,而现世界排名第一的两人也是此次中国羽毛球队的冲金热门。

“对成绩有预期,也希望自己能达到这个预期!”黄雅琼说,虽然去年一年缺少国际比赛,郑思维也经历了伤病困扰,但她表示:“现在状态挺好的,慢慢也在向越来越好的方向发展。”

中国羽毛球协会主席张军表示,一路上相当顺利,大家状态不错。对于日本近期有所反弹的疫情状况,张军说:“队里的防疫准备很充分。经过了5年准备,大家的目标是一致的,就是把每一场球、每一分球都打好。”

女子网球名将王蔷在机场接受采访时表示:“我结束了法网之后回国,就投入到奥运会的备战中。打大满贯是为自己出战,打奥运会则是为国家征战,感觉还是很不一样的,希望尽最大的努力做到最好!”

“很有信心,就是要站上领奖台!”中国女曲前锋罗甜甜对队伍的目标毫不遮掩。中国女曲曾在2008年北京奥运会上夺得银牌,是中国球类集体项目在该届奥运会上的最好成绩。

等候大巴时,罗甜甜一直举着一个小手柄风扇在吹脸降温。“东京比较闷热,而且我们提前知道长途飞行还要戴护目镜、防护面罩和口罩,所以提前做了准备。”她说,对于海外疫情的反复,队伍已经制订了严格的防控措施。

当天,中国奥运代表团的官员高志丹、李颖川、刘国永等也抵达了日本东京。

巧合的是,记者当天还在成田机场遇到了北京冬奥组委观察员团。团长王军介绍说,他们一行11人,将在十天内对东京奥运会的赛事组织、运营管理等进行考察,为北京冬奥会提供相关经验和借鉴。



七月十八日,东京奥运会开幕式中国体育代表团旗手、中国跆拳道队成员赵帅(前)抵达东京成田机场。
新华社记者李博摄

朱婷:女排目标还是升国旗奏国歌

刚刚被确定为东京奥运会开幕式中国体育代表团旗手的中国女排队长朱婷18日表示,担任旗手让她更有动力,中国女排的目标还是升国旗奏国歌。

中国代表团17日晚宣布,朱婷和跆拳道名将赵帅将在东京奥运会开幕式上担任中国代表团旗手。17日上午记者跟朱婷联系时,她正在去训练的路上。利用中午休息的空隙,朱婷发来了成为旗手的感言。她说:“感谢代表队对女排、对我的肯定与信任。担任旗手是一份荣誉,也是一份责任,让我更有动力,去做好每一天、走好每一步。大赛将至,保持平常心,全力以赴,我们的目标还是升国旗奏国歌。”

朱婷是我国著名排球运动员,随队夺得了

2015年女排世界杯、2016年里约奥运会和2019年女排世界杯冠军,还多次在国际排坛的重要赛事中当选最有价值球员,被誉为“MVP收割机”,是目前中国人气最高的现役运动员之一。

在东京奥运会上,中国女排将在主教练郎平的率领下再次向冠军发起冲击,朱婷是队中的核心球员。

东京奥运会开幕式将于7月23日举行,中国女排的首场比赛在25日进行,这为朱婷出席开幕式提供了一些便利。在以往的一些大型运动会中,中国女排往往因为要更好地准备开幕式第二天的比赛而缺席开幕式。

(记者王镜宇、卢星吉)

新华社东京7月18日电



朱婷 新华社发

疫情下,中国军团这样抵达

国乒队长马龙紧了紧护目镜和N95口罩,推着行李车走出日本成田机场T1航站楼。他的粉丝在距他两米开外(注:东京奥运会规定安全距离是两米)的地方大声喊着他的名字。

女足队员王霜压低了面罩,推着行李车的她戴着手套,看见记者没有说话,而是挥了挥手。

17日晚7时许,中国赛艇队、乒乓球队、射箭队、女足四支队伍从成田机场出口走出。

出口处贴着红毯般的指示条,站着一名警卫,他的头顶墙上粘着金色的东京奥运会与残奥会口号“United by Emotion”(情同与共)。

四支队伍于17日乘坐国航包机抵达成田机场。日本志愿者们举着应援牌,上面写着“欢迎到日本”,她们微笑着跟队员们挥着手。

剪了个寸头、戴着护目镜走出的中国乒乓球

协会主席刘国梁说:“旅途上还行,今天过关的时间稍微长了一些,整体还算比较顺利。”

自1988年汉城(今首尔)奥运会设立乒乓球项目开始,到2016年里约奥运会为止,中国队共赢得32枚金牌中的28枚,是世界乒坛当之无愧的王者。此前,刘国梁也表示,对于奥运金牌,这次要“保三拼四争五”。

当记者请他再次确认这一目标时,刘国梁信心满满:“我们早就定好了,已经备战五年了,抵达东京后,比赛已经进入最后的阶段。”

中国女足是四队中最后一支走出的队伍。全队于清晨5点离开香河国家足球训练基地,前往北京首都国际机场搭乘包机。

女足主教练贾秀全说:“队员还是比较辛苦,但精神状态还不错,防疫要求严一些对大家都好,把危险降到最低。”

在经历了13个小时的旅程后,中国女足终于走出机场,在拿到核酸结果后,她们乘大巴前往小组赛比赛地宫城,而这一段路程还需6个小时。“为了防疫安全,我们克服点困难,直接走了,减少一个停下来再走的程序。”

中国女足与荷兰、巴西和赞比亚队分在F组,首场比赛将于7月21日打响。同组的三个对手都已到达日本。贾秀全说:“我们小组赛会想尽一切办法,打出水平,又达到我们的预期,誓坚决胜。”

虽然接机粉丝不多,但大家热情不减,今天没班的奥运会志愿者小梁一直等在出口:“咱中国队到了,必须来捧个人场。”他口罩上的眼睛笑得眯成了一条缝。

(记者岳冉冉、王子江)

据新华社东京7月17日电

东京奥运会或许是奖牌榜“最难猜”的一届

新华社东京电(记者林德韧、苏斌、马锴)几经波折,东京奥运会终于即将迎来开幕的时刻。由于新冠肺炎疫情的影响,全球的体育赛事都受到了相当大的冲击,在这样的冲击波下,全世界的运动员们都面临着训练规律和比赛规律的重新调整,挑战十分严峻。

国际赛事大面积取消,运动员们无法按往常惯例进行备战,在这样的大背景下,预测本届奥运会的奖牌榜难度相当大。

距离东京奥运会开幕倒计时100天时,体育数据公司Gracenote发布了对本届奥运会奖牌榜的预测。在这份榜单上,美国以43枚金牌、114枚奖牌继续排名榜首,中国以38枚金牌、85枚奖牌位居次席,东道主日本将拿到34枚金牌、59枚奖牌。

该公司在预测报告中说:“由于新冠肺炎疫情的影响,东京奥运会或许成为最不可预测的一届奥运会。这份报告总体上基于2016年奥运会后运动员们的表现,但因为疫情,这些数据的参考价值也低于往常。”

整体上看,作为国际体坛的传统强国,美国的实力依然雄厚。13日,美国代表团公布了参加东京奥运会的613人名单。这一参赛规模仅次于美国主场作战的1996年亚特兰大奥运会,成为美国参加奥运会历史上规模第二大的代表团。在这个阵容中,193人此前有过奥运

会参赛经历,其中不乏菲利克斯(田径)、施密特(游泳)、莱德基(游泳)等名将。除了在传统的田径、游泳等项目上继续保持强势以外,美国还在体操、自行车、击剑、网球等项目上拥有很强的实力,此外,广受关注的美国男篮此番也组建了一套拥有杜兰特、利拉德等美职篮球星的强阵,向着连续第四次夺得奥运冠军的目标发起冲击。不出意外,美国依然最有希望夺得奖牌榜首位的位置。

中国代表团此次派出总人数为777人的代表团,是中国体育代表团境外参加奥运会规模最大的一次。中国代表团中的431名运动员将参加30个大项、41个分项共228个小项的比赛。跳水、举重、乒乓球、羽毛球、射击、体操是中国军团在奥运会上的传统优势项目,目前这“六大王牌军”总体而言保持了较高水准,在东京奥运会上他们仍是军团争金夺银的中坚力量。此外,在田径、游泳、跆拳道、击剑、水上等潜优势项目上,运动员们的表现在奖牌榜座次也至关重要。

日本奥委会宣布成立由582名运动员组成的日本历史上规模最大的奥运代表团。作为东道主,日本原计划在东京奥运会上的目标是赢得30块金牌,这将超过此前16块金牌的奥运最佳战绩。日本代表团分别在1964年东京奥运会和2004年雅典奥运会上赢得过16块金

牌。上届里约奥运会,他们赢得12块金牌。

尽管在奥运会开幕前调低了夺金预期,但日本队在包括乒乓球、羽毛球在内的项目上是中国队的主要竞争对手。本届奥运会乒乓球新增混双,该项目将产生乒乓球首枚金牌,并且每个协会只能派一对组合参赛,在心态方面有可能对各支队伍接下来的奥运征程产生重要影响。水谷隼/伊藤美诚是国乒混双组合许昕/刘诗雯的一大劲敌,此外近几年成长迅速的伊藤美诚与张本智和将在单打项目上向中国队发起挑战。羽毛球项目上,近几年日本队女双强势崛起,高桥礼华/松友美佐纪在里约为日本羽毛球赢得了奥运首金。高桥礼华退役后,福岛由纪/广田彩花以及松本麻佑/永原和可那承担起为日本女双守住这枚金牌的任务。

本届奥运会新增大项也是日本争夺金牌的“富矿”,滑板、冲浪、攀岩、棒垒球和空手道等5个新增大项中,空手道和棒垒球均是日本的强势项目。

俄罗斯奥委会6月底确定了一份335名运动员的参赛名单。俄罗斯奥委会主席波兹尼亚科夫透露,这比里约奥运会多出50人,他还希望能在上届奥运会奖牌榜第四的基础上有所提升。根据去年底国际体育仲裁法庭的裁决,俄罗斯不得以国家名义参

加东京奥运会在内的未来两年的国际体育大赛,但俄罗斯选手个人依然可以以俄罗斯运动员身份参加这些比赛。

相比较上一届奥运会,英国的实力有所下降,以2012年伦敦奥运会主力队员为班底的阵容出现了一定的老化,但其底蕴依然深厚。

由于荷兰选手近年来在自行车、帆船帆板等项目上的出色发挥,荷兰成为本届奥运会值得关注的一支新兴力量,德国、法国和意大利上届奥运会位居奖牌榜前十行列,这几支传统强队也都有各自的优势项目,不出意外依然将占据奖牌榜前十的位置。

据澳大利亚奥委会介绍,东京奥运会澳大利亚代表团共有运动员488名,代表团规模在该国奥运参赛史上排第二。代表团团长伊恩·切斯特曼表示,这届奥运会对选手们来说将是运动生涯特殊的一届,为帮助他们减压和静心备战,代表团不设奖牌目标。

总体而言,本届奥运会各代表团对于参赛目标都显得十分低调,这也为奖牌榜预测带来了相当大的难度。不过,从另一个角度来看,不确定性也是体育比赛魅力的一部分,“最难猜”未必就“不精彩”。

东京奥运,群雄逐鹿,一场大戏即将上演。

(上接1版)

齐头并进! 人才培养、赛会保障、市场开发“一个都不能少”

举办一届精彩、非凡、卓越的冬奥会,人才培养、赛会保障、市场开发都是重中之重,一个都不能少。

——人才培养硕果累累。

“国内冬季项目高水平专业人才比较匮乏,那就自力更生培养人才。”闫成说,一批批国内技术官员、专业工种人员、赛会保障人员等专业人才队伍应运而生……

依托城市资源,加速培养医疗、餐饮、住宿、安保等赛会保障人才;组建冬奥组委滑雪战队,622名民间滑雪高手中超半数已参与测试活动保障;聘请国际专家充实筹办队伍,为国内培养人才……

5个多来,北京冬奥组委统筹实施了400多个培训项目,累计超过5000学时,覆盖4万多人次。国际奥委会连续5年在其核心刊物上推广“北京工作”经验,认为“人才培养是北京2022筹办工作的奠基石”。

——赛会服务保障有序推进。

北京市无障碍环境建设专项行动办公室日前对外宣布,今年,北京将基本实现冬奥重点区域无障碍化。

在2020年整治、整改12.7万个点位的基础上,北京市残联对冬奥场馆周边、四环以内中心城区、城市副中心等3个重点区域,围绕城市道路、公共交通、公共服务场所、信息交流4个重点领域17项重点任务,制定了2021年度整改计划,计划整改点位34089个。

除了无障碍化,北京冬奥会要为各客户提供住宿、餐饮、交通、医疗、安保、注册等方面优质服务,这是展示北京冬奥会筹办水准、城市运行调度能力的窗口。北京冬奥组委有关负责人介绍,为迎接冬奥会到来,城市运行工作也将提高标准,展示大国首都的形象和市民百姓的风采。

——市场开发创历史新高。

7月13日,北京冬奥村首家赞助企业中国银行正式入驻。北京冬奥村继续进行装修改造,预计将有包括合作伙伴、相关配套企业、面向市场招标的有关业态企业在内的20多家企业入驻,为入村人群提供生活便利和商业服务。

记者了解到,在各方力量齐心协力支持下,北京冬奥会各市场开发领域态势良好,如期完成赞助销售任务,各类赞助企业已经达到42家。

“根据国际奥委会网站公布的历届冬奥会赞助收入,北京冬奥会市场开发目前可实现赞助收入已创历史新高纪录。下一步,将主动落实好赞助企业的各项权益。”北京冬奥组委市场开发部部长朴学东说。

不断升温! 后续筹办工作更牵动人心

在不久前结束的北京冬奥会吉祥物故事征集主题活动中,全国3.62万所学校1500多万名小学生积极参与,以丰富的想象力和创造力,畅想“冰墩墩”和“雪容融”的故事,用充满童真童趣的文字,表达了对北京冬奥会和冬残奥会的祝福和期待。

通过发布体育图标、火炬和第二届冬奥优秀音乐作品等,冬季运动、办奥理念更加深入人心;随着冬奥宣讲团、特色主题活动、奥林匹克教育论坛进校园、进社区,广大群众尤其是青少年参与热情越来越高……冬奥盛会日益临近,冬奥热度不断升温。

随着主媒体中心国际广播中心交付奥林匹克转播公司,北京冬奥会和冬残奥会赛事转播工作也取得标志性进展,预计收看北京冬奥会和冬残奥会的观众将超过40亿人次。

“作为奥林匹克转播服务公司和持权转播商工作总部,主媒体中心国际广播中心将对传播和展示冬奥盛会发挥重要作用。我们将一起见证、记录、传播北京冬奥会和冬残奥会成功举办的重要时刻与历史瞬间。”北京冬奥组委媒体运行部部长徐济成说。

未来200天内,奖牌发布、颁奖广场亮相、火炬传递等后续筹办工作更加牵动人心。北京冬奥组委有关负责人介绍,下一步将围绕筹办重点工作与重要节点,组织好宣传推广和各类文化活动。精心做好开闭幕式等工作,建设运行好城市文化活动广场,举办相关文化体育活动以营造良好冬奥氛围。

冬奥脚步临近,全球目光向北京聚拢。北京冬奥组委与国际奥委会、国际冬季单项体育组织等方面紧密合作,共同召开了项目审议会、高层会、世界转播商大会、世界新闻机构会议等重要会议。

今年5月,北京冬奥组委举办首次驻华使节奥运情况介绍会。国际奥委会北京冬奥会协调委员会主席小萨马兰奇通过视频致辞,积极肯定北京冬奥会筹办工作成绩,并充分表达对成功举办北京冬奥会的信心。

随着东京奥运会开幕临近,北京冬奥组委将在疫情防控、宣传推广等方面与东京奥组委加强合作,出席东京奥运会开幕式等事关活动,参加奥运会和残奥会观察员项目,为北京冬奥会举办汲取经验。

200天的最后冲刺,京张两地涌动着决战决胜的激情,澎湃着精益求精的干劲。

期待北京冬奥会大幕拉开,精彩上演!